

党史学习教育开展以来,全省律师行业深入贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,认真贯彻落实党中央决策部署及省委、司法部党组、全国律师行业党委工作要求,在省司法厅党委领导下,紧紧围绕引导律师听党话跟党走、做与党同心同德的人民律师这一主题,提高政治站位,强化组织领导,层层压实责任,扎实开展党史学习教育,全面提升律师行业党建工作水平,持续推动律师事业发展。

学党史 悅思想 办实事 开新局

——河北省律师行业扎实开展党史学习教育纪实



省律师行业党委召开会议研究部署党史学习教育。

A 切实提高政治站位 在组织推动上下功夫

坚持把组织开展好党史学习教育作为重大政治责任,高度负责、高效部署、高位推动,推动全省律师行业党史学习教育呈现良好局面。

提高思想认识。全省律师行业始终认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,学习贯彻中央及省委、司法部党组、全国律师行业党委决策部署,深刻认识在律师行业开展党史学习教育的重大意义,把组织开展好党史学习教育作为广大律师践行习近平新时代中国特色社会主义思想的实际行动,作为深化律师行业党的建设、政治建设和队伍建设的重要举措,作为引领推动律师行业沿着正确政治方向加快高质量发展的重要载体,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断凝聚思想共识,强化高度自觉,履行职责使命,全力

推动律师行业党史学习教育健康开展。

精心安排部署。2月26日,省司法厅召开全省司法行政系统党史学习教育动员大会,对包括律师行业在内的全系统开展好党史学习教育进行动员部署。3月10日,省律师行业党委召开会议,研究贯彻落实意见,及时印发通知,对全省律师行业党史学习教育作出安排;同日,召开了律师行业党史学习教育动员部署会议。4月22日,省司法厅厅长、省律师行业党委书记贾文雅出席席北京大成(石家庄)律师事务所党委成立大会并讲话,对进一步推动律师行业党史学习教育走深走实提出明确要求。5月25日,省司法厅党委书记、副厅长、省律师行业党委副书记霍建明在全省律师行业党委领导多次赴邯郸、石家庄、保定等市和部分律师事务所进行调研指导,有力提升了党史学习教育开展效果。

23日,省律师行业党委再次召开会议,就持续增强学习教育实效进行研究。各市律师行业党委、各律师事务所把开展党史学习教育作为重大政治任务,第一时间研究制定方案,迅速形成开展党史学习教育的浓厚氛围。

加强组织指导。省律师行业党委成立了党史学习教育领导小组,负责组织指导党史学习教育开展。各市律师行业党委、各所党支部切实履行主体责任,周密安排、精心组织,分别成立相应工作机制,推动各项工作落实。党组书记作为第一责任人,班子成员落实“一岗双责”,律所管委会紧密配合,确保党史学习教育有力有序有效开展。省司法厅、省律师行业党委领导多次赴邯郸、石家庄、保定等市和部分律师事务所进行调研指导,有力提升了党史学习教育开展效果。

B 不断增强学习效果 在思想感悟上求升华

全省律师行业坚持集中学习与自主学习相结合,坚持理论学习和实践教育相结合,依托多种媒体强化宣传教育,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,提高了政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

扎实开展专题学习。围绕贯彻习近平总书记关于党史的重要论述、在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,省律师行业党委多次组织集体学习,学习党的光辉历程,汲取精神力量,推动工作发展。省律协班子成员通过线上会议进行党史专题学习研讨,形成心得体会成果。下发指定学习材料,丰富学习内容,增强学习效果。举办全省律师“庆祝建党100周年”演讲比赛和书画摄影展,开展“律师永远跟党走”主题征文活动,传递正能量,弘扬主旋律。承德、保定、张家口、沧州、廊坊等市律师行业通过讲党课学党史,传承党的光荣传统,牢记党的初心使命,唐山市举办“学党史、用法典、守初心”知识竞赛。河北世纪联合等律师事务所通过开办“党史学习大讲堂”,和融兴、北京盈科(石家庄)等律师事务所观看《建党伟

业》等红色影片,鸿翔、天嘉、勤有功等律师事务所举办党史知识竞赛等,党史学习氛围进一步浓厚。

认真组织专题培训。3月中上旬,省司法厅律师处、省律师协会两次举办省直律师学习教育示范培训班,邀请省社会主义学院专家教授就党史学习进行授课辅导。注重发挥线上学习培训优势,4月19日至30日,省律师协会依托“小鹅通”网络培训系统,对全省专职、兼职律师、实习人员、行政管理人员进行了党史学习教育线上培训,受众人数达17285人。邯郸市与杭州市律师协会联合举办线上“习近平法治思想集训暨党史学习教育示范培训班”,冀华、北京大成(石家庄)、天捷、济民、国浩律师(石家庄)、得法等律师事务所通过微信公众号、微信群等进行网上党史学习培训。各地律师协会、各律师事务所纷纷组织律师走进红色革命教育基地回顾革命历史、缅怀革命先烈、重温入党誓词、交流心得感悟。承德市律协组织律师200余人到热河革命烈士纪念馆,定州律协组织全体党员律师、入党积极分子

赴清风店烈士陵园,信联、震河、京张、冀信、仁浩、纪君华等律师事务所分别组织党员律师前往董振堂事迹陈列馆、吉鸿昌纪念馆、董存瑞烈士纪念馆、西柏坡纪念馆、衡水市烈士陵园等,通过聆听讲解及观看照片、图表、文献,走进历史,传承红色基因。

丰富宣传报道。省司法厅召开全省律师行业党史学习教育推进会并开展先进典型教育,“1+1”法律援助优秀代表白玉、中国法律服务网公益法律服务之星强小磊和司法部司法为民好榜样代表单宗辉三位律师,分别介绍了志愿到陕西省延川县开展法律援助、参加中国法律服务网驻场线上公益咨询、服务基层群众的先进事迹,积极呈现学先进、当先进的良好风尚。组织全省律师行业开展“四史”宣传教育,不断激发昂扬斗志,汇聚推进全省律师事业稳步发展的磅礴力量。省市律协、各律师事务所充分利用网站、微信公众号,广泛宣传党史学习教育的重大意义、目标任务、基本要求和党中央决策部署,及时反映行业党史学习教育进展情况和实际成效。

D 不断推动行业发展 在开创新局上求突破

深、做实、做细、做到位。全体党员律师全身心投入,认真学习、深入思考,使学党史的过程成为重温初心的过程、思想洗礼的过程、坚定信念的过程、凝聚力量的过程,做到学有所思、学有所悟、学有所得,把对党的忠诚、对社会主义法治道路的认同融入血液、深入灵魂。

党建工作进一步强化。通过落实党史学习教育“八个一”规定动作,即:开展对党组织书记的一次培训;党支部书记讲一次专题党课;党支部全体党员报告或分享一次个人学习体会;党支部全体党员讲述一个难忘的党史故事;组织党员观看一部优秀党史教育影片;每名党员律师签署一份依法规范执业承诺书;组织党员律师至少参加一次公益法律服务;党支部在党史学习教育结束前召开一次专题组织生活会、开展民主评议党员,进一步规范了基层律所党组织建设,

促进了党员律师先锋模范作用发挥。5月24日至28日,省司法厅、省律师行业党委配合省委组织部、省委两新工委,在邯郸市举办了全省律师行业党组织书记示范培训班,全省部分律师事务所党支部书记、县(市、区)两新工委书记共140余人参加了培训。七一前夕,省律师行业党委对全省律师行业优秀党员、先进基层党组织、优秀党务工作者进行表彰。指导北京大成(石家庄)律师事务所、河北冀华律师事务所成立党委,掀开了我省律师党建工作新篇章。

服务作用进一步发挥。通过开展党史学习教育,全省律师行业牢固树立以人民为中心的发展思想,坚守人民立场,践行为民宗旨,充分利用自身职业优势、专业优势,努力为人民群众提供优质、专业、便捷、高效的法律服务,增强人民群众法治获得感和满意度。紧贴京津冀协同发展、雄安新区建设、冬奥会筹办和“三重四创五优化”等工作,广泛开展“党旗领航促发展”等活动,大力推行“党支部+服务项目”“党员+律师团队”等有效方式,不断拓展党

C 勇于扛起责任担当 在实干力行上用真心

全省律师行业把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作紧密结合起来,坚决贯彻落实省司法厅《关于组织广大律师积极围绕基层群众“急难愁盼”问题提供法律服务的意见》,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,以实际行动迎接建党100周年。

做好困难群众法律援助。广大律师敢于担当、甘于奉献,积极承担法律援助义务,广泛开展面向困难群体的法律援助工作,去年全省律师共办理法律援助案件3.5万件。今年,省律师协会选派7名志愿律师参加全国“1+1”志愿服务和援藏服务。自2010年以来我省共有70多名律师到偏远地区投身志愿服务,涌现出了雷青霞、白玉、袁立军等一批优秀志愿者。同时,围绕基层群众就业、就医、社会保障、劳动争议等方面遇到的操心事、烦心事、愁心事,积极开展多种形式的法律援助和法律帮扶活动。承德市律师协会为宽城满族自治县第三小学捐款2万元,为农村贫困学生提供帮助。河北信联律师事务所提供法律援助,成功帮助刘女士解决了劳资纠纷,其送来锦旗表示感谢。

加强普法宣传活动。省司法厅、省法宣办、省律师协会联合举办了全省律师学习贯彻民法典知识竞赛,在全省律师行业开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传暨民法典公益普法微视频征集展播活动,遴选优秀作品在“河北普法”公众号上进行刊发。河北三和时代律师事务所做客石家庄广播电视台《民生关注》栏目解读民法典,录制20多期。河北金龙律师事务所与石家庄二中西校区签署《法治校园共建协议》,结成普法教育共建单位,定期走进校园开展法治培训。蠡县法律援助律师、法律工作者编排群众喜闻乐见的戏曲、歌舞、快板等节目,大力宣传民法典。河北冀华律师事务所通过河北省青少年服务和权益保护指导中心《法治大讲堂》平台,开展预防未成年人犯罪法线上讲座。广大律师还通过微博及微信公众号、录制微视频、法治小故事等方式,持续开展民法典宣传活动,进一步提高了广大人民群众学法、懂法、用法、守法的自觉意识。

助力乡村振兴。在助力乡村振兴道路上,处处可见广大律师服务的身影。河北硕琨律师事务所担任塔元庄村委会公益法律顾问,为该村提供法律支持和帮助。河北天嘉律师事务所深入井陉县秀林镇北横口村等,就民法典保护农村集体经济制度进行重点宣讲。河北蓝岛律师事务所为承德市双桥区柳树底村委会换届提供法律专

业意见,促进了换届工作的依法顺利进行。河北德公律师事务所前往临西县东枣园乡孟庄村等六个村庄开展“送法下乡进村”系列普法宣传活动,受众300余人。易县司法局组织农村法律顾问律师进村开办普法课堂,提升基层依法治理水平。

深入企业送法。广大律师通过免费法律咨询、“上门式”法治体检、线上线下培训等多种方式为企业做好法律服务。石家庄市司法局联合石家庄高新区管委会、石家庄企航民营企业法律服务中心共同制订《关于法律服务进科技园区活动的实施方案》,组建了40多名律师参加的7个法律小分队,先后走进方亿、方大、日中天等科技园,为120多家民营企业进行法律帮扶,发放《民营企业法治体检手册》和宣传彩页等资料600多份,受到了园区企业的一致好评。

开展社会公益活动。积极引导广大律师与当地宣传、法院、工会、商会、妇联等单位和其他社会组织加强沟通协调,搭建合作平台,创新服务方式。省司法厅、省律师协会组织律师积极参加“打击经济犯罪暨整治新型网络违法犯罪”宣传活动,通过设置宣传展板、发放宣传资料、解答群众咨询等,提高了群众识别防范违法犯罪的意识和能力。邢台市律师协会联合市消费者协会开展“3·15”国际消费者权益日公益宣传咨询活动。保定市司法局联合市委宣传部、市法宣办举办“民法典进乡村(社区)普法宣传月”活动,推动民法典走近群众身边。河北十力律师事务所联合临漳县总工会,为该县企业职工代表、妇女职工代表等200余人宣讲民法典。河北晟舜律师事务所在赞皇县医院开展“法律大讲堂”的做法在河北共产党员网上进行了刊发报道。邯郸市律师协会组织律师分成若干团队,深入开展“法律小屋”活动,常态化进驻市区广场、公园等为群众就近提供公益法律咨询等服务。

积极参与信访接待。组织律师进驻各地群众工作中心等有关部门,协助接待信访群众,维护信访秩序,解答群众提出的有关法律问题,切实做好释法明理解感和思想情绪疏导工作,引导他们依法理性反映自身诉求,努力把信访问题导入法治渠道予以解决,促进社会稳定。河北兴蔚律师事务所组织律师在每个工作日开展线上接访,利用快手、抖音等自媒体方式,积极宣传法律法规,推进法治信访、阳光信访。霸州市推行律师坐班接访制度,选派政治素质高、业务素质强、实践经验丰富的律师每周二深入到各乡镇(区、办)坐班接访,收到了良好效果。



律师事务所开展“我为群众办实事”实践活动。

控告申诉案件线索移送办法(试行)。积极推优优秀律师加入“两代表一委员”和党委政府法律顾问,为他们发挥专业优势、为党委政府依法决策、科学决策提供优质法律服务提供平台。开展“律师大讲堂”活动,遴选优秀专业委员会主任、委员,紧贴律师业务特点和难点、热点法律问题进行线上辅导授课,已推出10余期,受众人数上万人。统筹推进党史学习教育与开展律师行业突出问题专项治理,省司法厅制定《关于全面加强新时代律师队伍教育管理监督工作的意见》,努力打造一支与党同心同德的人民律师队伍。

“潮平两岸阔,风正一帆悬”。全省律师将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,始终紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委、省政府坚强领导下,持续开展党史学习教育,坚持学思用贯通、知行合一,学好百年党史、传承红色基因、凝聚奋进力量,锐意进取、奋力拼搏,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,为新时代全面建设经济强省、美丽河北作出新的更大贡献。

文/图 张鹿 李云飞 封龙



在邯郸市举办全省律师行业党组织书记示范培训班。